

第八集 现代中国教会的复兴先锋-余慈度

二十世纪初期，中国教会在战乱与政治动荡的时局中，许多有志之士投入革命救国和新文化运动；另有一群基督徒却以“福音改变人心”的信念，带领了多次属灵大复兴。这当中有一位极其重要但却少为人知的女性奋兴布道家余慈度 (Dora Yu, 1873-1931)，在这股属灵复兴的洪流中扮演了先锋性的角色。受到余慈度影响而投入属灵复兴运动的人很多，其中极著名且极具影响力的是倪柝声。有人说：“中国教会中，没有余慈度，就没有倪柝声。”

余慈度 1873年（清朝同治12年）出生于浙江杭州美国长老会的差会大院里，她的父亲当时是教会的学习传道。生长在这样的属灵环境，余慈度自幼就开始操练祈祷，并建立对神单纯的信心。1888年（15岁时），她的父母送她到苏州的博习高等医学堂求学；然而没过几年，父母便双双病逝。所幸有一位传教士甘博师母 (Josephine P. Campbell) 对她照顾有加，在灵命及生活上成为余慈度的良师益友。

1896年余慈度以博习高等医学堂首届女毕业生的身份光荣毕业，之后便随着甘博师母到韩国宣教，成为中国第一批跨文化宣教的传教士。在韩国前后六年的时间，余慈度参与了教育、医务及传福音事工。由于当地教会的人数增长迅速，她的服事极其繁重，长期处于过劳的状态，使她的身体不堪负荷终于病倒，于1903年返回中国。

在此同时，英国属灵复兴运动像一股巨流，正从威尔斯 (Wales) 倾泻而出又传向美国，接着到东方的印度、韩国，再流向中国的东北及至整个中国。而余慈度这时刻回到中国，正好赶上了这波圣灵复兴的浪潮，成为神重用的器皿。自此之后，圣灵奋兴的烈火因着她的讲道燃烧了整个中国教会。

1904年开始，余慈度经过祷告后，决定放弃行医，开始全职服事主，并且成为中国第一位脱离西方差会金钱供应，完全凭信心生活的传道人。这样的操练并不容易，然而这成了余慈度此后行事的准则，她就像中国内地会

的戴德生一样，绝不开口向人提及有关任何金钱上的需要，只是透过祷告将所需的告诉神，神也一次又一次地让她经历信实的供应。她曾见证说：“神知道我的信心软弱幼稚，因此祂以特殊的方式向我显现；常常在我不知道第二天的供应从哪里来的时候，神就及时地为我预备。”

此外，余慈度不仅凭信心生活，也凭信心为神说话。她讲道的内容以及属灵能力的来源，绝对跟她“不住地祷告”有很大的关联。余慈度曾见证，自孩童时代开始，她说话就有咬舌头的毛病，有时连话都说不清。但神却拣选她担任奋兴布道会的主讲人，而讲道的内容也总是经历神的供应。甚至有时会众都已经入场了，余慈度还不知道该说什么；然而，当她一开口，神就把应讲的话放到她口中，并且大大地祝福这些聚会，引领了许多人悔改信主。据听过她讲道的人回忆，她的信息非常有能力，当她呼召时，听众前面的地上都是一排一排的泪水。

身为一个奋兴布道家，“圣灵的恩赐”是非常必要的，但神却让余慈度看见“生命比恩赐更重要”。因此，她的讲道时常提及“顺服圣灵的引导”，特别是“对付罪”的功课。于是她所主讲的布道会，都可以看到“那使人为罪自责的圣灵临到会众身上…，各种各样的人都一个接一个地去寻找与他们出过问题的人，彼此存着真诚悔改和深切谦卑的心…泪流满面，互相认罪并寻求对方的赦免。”

余慈度在凡事上追求连于元首基督、让神纯洁她的思想和话语；虽然她是个众所周知的奋兴布道家，但她仍谦卑地承认：“纵然我在许多事上仍然很幼稚，也很愚昧，但神竟然用我微弱的见证，把祝福赐给祂的子民。”如此敬虔的生命，为神所重用，许多深具影响力的基督徒，例如：倪柝声以及他的母亲倪林和平，就是在余慈度的布道会上悔改认罪、并把自己一生奉献给主。

1927年，余慈度受邀到英国参与凯西克大会 (Keswick Convention)，并担任大会的主要讲员。她是唯一被邀请到这个西方著名的研经培灵营会主讲的中国传道人。之后两年，余慈度因长期奔波、积劳成疾而病倒，罹患末期乳腺癌。1931年，当宋尚节、丁立美、季志文、赵世光、石美玉等多位新

一代传道人兴起，中国属灵复兴运动迈向另一波高峰之际，余慈度安详地回到了主耶稣的怀抱。

从余慈度的一生，我们可以见证，神在每个时代都呼召祂要使用的器皿，但唯有愿意顺服、全然摆上的人，才能真正为主所用。1900年到1920年这段期间，上帝藉着余慈度这位神国英雄，在中国点燃了福音的火炬；更藉着她影响了新一代的传道人，传承这项属灵复兴的使命。余慈度先锋性的角色，在中国教会历史上具有重大的时代意义；她所结出的属灵果子，至今仍然在全球华人教会当中发挥影响力。她就如希伯来书11章4节所说，“虽然死了，却因这信仍旧说话！”

默想/讨论：

1. 请从本文中，观察余慈度这个中国教会第一位女传教士和布道家，能被神重用的秘诀是什么？
2. 现代中国的属灵复兴运动中，哪一个福音信息是余慈度和新一代的宋尚节等传道人最强调的？为什么这个信息对当时和现今的中国教会都特别重要？